Egzaminai

2000, pakartotinė sesija
15.1 Raskite visų natūraliųjų skaičių nuo 1 iki 100 sumą.   (1 taškas)
15.2 Raskite visų lyginių dviženklių natūraliųjų  skaičių sumą. 
                                                                                       (3 taškai)
2001, pakartotinė sesija
10. Prie skaičiaus 15 iš kairės į dešinės parašius po vieną skaitmenį, galime gauti keturženklį skaičių, kuris dalosi iš 15. Raskite visus tokius keturženklius skaičius.                      (3 taškai)
17. Atsitiktinai paimti du neneigiami vienaženkliai sveikieji skaičiai. Kokia tikimybė, kad šių skaičių suma bus dviženklis skaičius?                                                                          (3 taškai)

2002, pakartotinė sesija
11. Apskaičiuokite visų lyginių dviženklių skaičių, kurie dalijasi iš 3, sumą.             (3 taškai)

2003, pagrindinė sesija
13. Triženklio skaičiaus paskutinis skaitmuo 2. Jeigu paskutinįjį skaitmenį perkeltume į priekį, tai gautasis taptų 18 vienetų didesnis už pradinį. Koks pradinis skaičius?                      (3 taškai)

2005, pagrindinė sesija
 4. Iš skaitmenų 1,2,3,4,5,6,7,8,9 sudaromi triženkliai skaičiai taip, kad šiuose skaičiuose nėra gretimų vienodų skaitmenų. Kiek galima sudaryti tokių skaičių?                                  (1 taškas)
18. Vienoje gatvės pusėje esančių namų (jų daugiau nei vienas) numeriai yra vienas po vieno einantys lyginiai skaičiai, kurių suma lygi 114.  Raskite šių namų skaičių ir jų numerius.  ( 6 taškai)
       
 2006, pagrindinė sesija
3. Knygas dedant į krūveles po 3, lieka 2 knygos, taip pat 2 knygos lieka ir dedant jas į krūveles po 10. Kiek buvo knygų?                                                                                      (1 taškas)    
 8. Priekinio dviračio rato apskritimo ilgis 120 cm, galinio rato – 122 cm. Kokį atstumą (metrais) nuvažiavus dviračiu, jo priekinis ratas apsisuks vienu apsisukimu daugiau negu galiniu?    (2 taškai)
I sprendimas:   x tai reikiamas atstumas; kad priekinis ratas apsisuktų 1 apsisukimu daugiau. 

                     x = 73.2 m.
II sprendimas:  MBK(120;122) = 7320;   (pirmas  taškas)
7320: 120 = 61;  7320: 122 = 60;              (antras  taškas)
19. Ar skaičiai 1, 7 ir 18 gali būti kurios nors didėjančios geometrinės progresijos nariai (nebūtinai gretimi). Atsakymą pagrįskite.                                                                                            (4 taškai)    

2007, pagrindinė sesija      
6. Nurodykite, kiek  nelyginių skaičių galima sudaryti iš skaičiaus 3694 skaitmenų, jeigu skaitmenys nesikartoja?                                                                                                      (1 taškas)
20. Iš natūraliųjų skaičių sudaromos grupės  (1),   (2, 3, 4),
(5, 6, 7, 8, 9), (10, 11, 12, 13, 14, 15, 16),  .  .  .  , kurių kiekviena baigiasi  eilės numerio kvadratu. Apskaičiuokite m-tosios grupės narių suma.                                                                        (4 taškai)


Infotestai
          2001
· Jei dviejų skaičių suma 85, o jų MBK 102, tai didesnysis skaičius lygus…
· Kiek keturženklių skaičių, dalančių iš 4, galima sudaryti iš skaitmenų 1,2,3,4 (skaitmenys gali kartotis)?

2003
· Raskite skaičiaus 910 didžiausią pirminį daliklį.
· Iš šešių skaitmenų 1,2,3,4,5 ir 6 atsitiktinai užrašomas šešiaženklis skaičius (skaitmenys nesikartoja). Kokia tikimybė, kad jis dalijasi iš 6?
           2004
· Trijų paeiliui einančių natūraliųjų skaičių sandauga visada dalijasi iš 3. Kokia tikimybė, kad ši sandauga dalijasi iš 12?
· Tarkime, kad M yra dviejų skirtingų sveikųjų didesnių nei 100 skaičių bendras mažiausias kartotinis. Kokia mažiausia galima reikšmė?
            2005
· Kiek yra triženklių skaičių, kurių užraše yra bent vienas skaitmuo 3 ?
· Dviejų skaičių bendras didžiausias daliklis  yra 8, o bendras mažiausias kartotinis 408. Vienas šių skaičių yra 24. Raskite kitą skaičių.
            2006
· Padalijus natūralųjį skaičių iš 3, gaunama liekana 1. Kurios iš pateiktų liekanų negali būti tą skaičių dalijant iš 15 ?
· Kiek yra natūraliųjų triženklių skaičių, kurie nesidalija iš 5 arba iš 7 ?

Ant apskritimo parašėme trys skaičius: 1, 2, 3 , po to tarp kiekvienų dviejų skaičių įrašėme jų sumą.  Gavome šešis skaičius: 1, 3, 2, 5, 3, 4. Šitą veiksmą pakartojome  dar 5 kartus. Dabar ant apskritimo yra 192 skaičiai. Raskite jų sumą.

Sprendimas: 1              2             3              1,2,3                              suma     6 = 6  1 = 2  3
                     1      3      2      5     3     4       1,2,3,3,4,5                     suma   18 = 6  3 = 2  32
                                                                    1,2,3,3,4,4,5,5,5,7,7,8   suma   54 = 6  32 = 2  33
                            Atsakymas: 6  35 arba 2  36
Uždaviniai

1) Raskite skaičių 300, 150 ir 525 mažiausią bendrąjį kartotinį (MBK) ir didžiausią bendrąjį daliklį (DBD).
2) Supaprastinkite trupmeną, kurios skaitiklis lygus 20, o vardiklis lygus skaičių 75, 20 ir 30 mažiausiam bendrajam kartotiniui.
3) Parašykite
a) du iš eilės einančius natūraliuosius skaičius, kurių mažesnysis n;
b) du iš eilės einančius natūraliuosius skaičius, kurių didesnysis n;
c) tris iš eilės einančius natūraliuosius skaičius, kurių mažesnysis n;
d) tris iš eilės einančius natūraliuosius skaičius, kurių didesnysis n;
e) tris iš eilės einančius lyginius natūraliuosius skaičius; 
f) tris iš eilės einančius nelyginius natūraliuosius skaičius.
4) Skaičių x dalijant iš 10, gaunama liekana 3, o skaičių y iš 10 – liekana 2. Kiekvieną iš skaičių x ir y išreikškite pagal dalybos su liekana  formulę. Iš kurio skaičiaus (be liekanos) visada dalijasi skaičių x ir y suma?
5) Skaičių x dalijant iš 6, gaunama liekana 1, o skaičių y iš 6 – liekana 5. Kiekvieną iš skaičių x ir y išreikškite pagal dalybos su liekana  formulę. Iš kurio skaičiaus (be liekanos) visada dalijasi skaičių x ir y suma?
6) Skaičių m dalijant iš 12, gaunama liekana 5, o skaičių n iš 12 – liekana 1. Kiekvieną iš skaičių m ir n išreikškite pagal dalybos su liekana  formulę. Iš kurio didžiausio skaičiaus visada dalijasi skaičių m ir n skirtumas?
7) Skaičių m dalijant iš 8, gaunama liekana 7, o skaičių n iš 8 – liekana 3. Kiekvieną iš skaičių m ir n išreikškite pagal dalybos su liekana  formulę. Iš kurio didžiausio skaičiaus visada dalijasi skaičių m ir n skirtumas?
                                                          7 klasė, uždavinynas, 25 psl.
8) Nustatykite dėsningumą, kaip sudaroma skaičių eilutė, ir užrašykite dar du jos narius:
a) 1, 5, 9, 13, 17, …
b) 1, 5, 8, 12, 15, …
c) 1, 5, 25, 125, 625, …
9) 

Duoti skaičiai: ,  . Užrašykite juos daugianariais.
10) 

Įrodykite, kad skaičių   ir  dalijasi iš 11.
11) 

Įrodykite, kad skirtumas -  yra skaičiaus 99 kartotinis.
12) 
Įrodykite, kad suma  yra skaičiaus 11 kartotinis.
13) Įrodykite, kad su kiekviena natūraliąja n reikšme yra teisingi teiginiai:
a) 

(n + 11) -  ndalijasi iš 11;
b) 

(n + 3)- (n – 5) dalijasi iš 8;
c) 

(7 _ n)- (n + 11)  dalijasi iš 6;
d) 

(3n + 5)- (10 – 3n) dalijasi iš 5;
e) 

(3n + 1)- (3n – 1) dalijasi iš 12;
f) 

(3n + 4) - (3n – 2) dalijasi iš 6;
g) 

(5n – 1) + (2n + 1)  dalijasi iš 7.
14) Įrodykite, kad:
a) dviejų gretimų lyginių skaičių kvadratų skirtumas dalijasi iš 4;
b) dviejų gretimų nelyginių skaičių kvadratų skirtumas dalijasi iš 8.
15) Nurodykite skaičius, iš kurių dalijasi šie skaičiai:
a) 


7- 7 + 7;
b) 
5 - 1;
c) 
8+ 1;
d) 

9+7;
e) 625 – 144;
f) 729 –576.
16) Įsitikinkite, kad reiškinio reikšmė 
a) 

53 -  35 dalijasi iš 18;
b) 

89 -  39 dalijasi iš 50;
c) 

54 -  24 dalijasi iš 1080;
d) 


7 + 7 - 7 dalijasi iš 43;
e) 


27 - 9- 3 dalijasi iš 7;
f) 


4 - 4 + 4 dalijasi iš 19;
g) 


5 + 25 - 125 dalijasi iš 21.
17) Dėžutėje yra 7 kortelės, sunumeruotos skaičiais nuo 1 iki 7. Atsitiktinai išimamos 2 kortelės ir užrašomas jų numeris. Surašykite visas galimas baigtis. Kiek jų yra? Kiek baigčių  yra palankių įvykiui, kad ištrauktų kortelių numeriai lyginiai; numerių suma lyginė; numerių suma lygi 10?
18) Jeigu šiandien antradienis, tai kokia savaitės diena bus po 1001 paros; buvo prieš 1001 parą? 
Sprendimas.1001 para tai 143 savaitės.
19) To paties mėnesio trys sekmadieniai buvo neporinės dienos. Kokia savaitės diena buvo to mėnesio 2-oji diena?
Sprendimas.Tarp dviejų sekmadienių, kurie yra neporinės dienos, yra sekmadienis – porinė diena. Duota, kad trys sekmadieniai buvo “neporiniai”, tai 2 buvo “poriniai”.
Mėnesio, turinčio 5 sekmadienius, sekmadieniai gali būti  dienos 1, 8, 15, 22, 29 arba 3, 10, 17, 24,31. Ats. :2-oji diena pirmadienis arba šeštadienis.
20) To paties mėnesio trys sekmadieniai buvo porinės dienos. Kokia savaitės diena buvo to mėnesio 21-oji diena?
21) Iš 80 mandarinų, 120 obuolių ir 200 šokoladukų reikia paruošti valkams vienodas dovanėles, kad visi vaisiai ir šokoladukai būtų panaudoti.  Kiek daugiausiai dovanėlių galima paruošti ir kokia  tokios dovanėles sudėtis?
22) Legenda byloja, kad vienas gudročius Mahometo padėjėją žynį Chozratą Ali paklausė:
             -   Koks skaičius dalijasi be liekanos iš 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9 ir 10?
       Žynys nepasimetė:
             -   Padaugink savaitės dienų skaičių iš mėnesio dienų skaičiaus (30 dienų) 
                 ir dar metų mėnesių skaičiaus.
             Ar teisus žynys? Kodėl?
      Sprendimas.  
23) Dviejų skaičių mažiausias bendras kartotinis yra 360.  Šiuos skaičius padaliję iš jų didžiausiojo bendrojo daliklio gauname dalmenis 3 ir 5.  Raskite šiuos skaičius.







Sprendimas.  360 = 2 22533;  ;   


      Ats.: 72 ir 120
24) Raskite natūralųjį skaičių, kuris būtų pustrečio karto mažesnis už prieš jį einančių skaičių sumą.
Sprendimas.  1 + 2 + 3 +…+ (n-3) + (n-2) + (n-1) = 6n

                       

                        n- 13n = 0;
                n = 0 arba n = 13                 Ats.: 13
25) Kiek yra natūraliųjų skaičių, mažesnių už 1000, kurie nesidalija nei iš 5, nei iš 7?
26) Kie yra tokių skaičių, kurie nesidalija nei iš 3, nei iš5, nei iš 7?
                          Psl. 34, Mat. 12, I dalis
27) Dviženklis skaičius dalijasi iš 3. Iš jo atėmę 45, gausime skaičių, užrašytą tais pačiais skaitmenimis, tik atvirkščia tvarka. Koks pradinis skaičius?

28) 

Keturženklio natūraliojo skaičiaus n =  skaitmenų suma yra 14. Jeigu iš skaičiaus n atimtume skaičių , gautume 2727. Raskite skaičių n.
                         Psl. 106, Mat. 12, II dalis

           Matematinė indukcija
29)  Įsitikinkite, kad reiškinio 62n – 1 + 1 reikšmė dalijasi iš 7.
30)  Įsitikinkite, kad reiškinio 72n  - 1 reikšmė dalijasi iš 48.
31)  Įsitikinkite, kad reiškinio 4n  + 15n – 1  reikšmė dalijasi iš 9.
32)  Įsitikinkite, kad reiškinio 33n+2 + 24n+1 reikšmė dalijasi iš 11.
Sprendimas.  1) n=1, tai 35+25= 243+32=275; 275:11=15;
2) Tegul teisingai, kai n=k   33k+2+24k+1 dalijasi iš 11.
3) Įrodysime, kai n=k+1
33(k+1)+2 + 24(k+1)+1= 33k+2+3 + 24k+1+4 = 
                            = 33k+2  33 + 24k+1 24 =
                            =27 33k+2  + 16  24k+1 =
                            =27 33k+2 + 27  24k+1 – 27  24k+1 + 16  24k+1 =
                            = 27(33k+2 +  24k+1) – 11  24k+1
           (33k+2 +  24k+1) dalijasi iš 11, tai ir sandauga 27(33k+2 +  24k+1) taip pat,
        11  24k+1 dalijasi iš 11.
 Išvada, kad iš 11 dalijasi ir reiškinio reikšmė (pagal sumos dalumo teoremą).
•1) Parašykite du, tris (keturis) iš eilės einančius natūraliuosius skaičius, kurių mažesnysis (didesnysis) yra n arba n+ 3 arba n- 5 ir t. t..  


•2) Skaičių x dalijant iš 10, gaunama liekana 3, o skaičių y iš 10 – liekana 2. Kiekvieną iš skaičių x ir y išreikškite pagal dalybos su liekana formulę. Iš kurio skaičiaus  (be liekanos) visada dalijasi skaičių x ir y suma?
•Sprendimas:  x = 10k + 3; y = 10m +2;
         x + y = 10k + 10m + 5 = 5 (2k + 2m +1)   Ats.: 5

•3) Skaičių m dalijant iš 8, gaunama liekana 7, o skaičių n iš 8 – liekana 3. Iš kurio didžiausio skaičiaus  (be liekanos) visada dalijasi skaičių m ir n skirtumas?
•Sprendimas: m = 8k + 7; n = 8p + 3;
             m – n = 8(k – p ) + 4 = 4(2(k – p ) + 1)  Ats.: 4
•


•4) Įrodykite, kad suma    yra skaičiaus 11 kartotinis.
•Spr.: 10x+y+10y+z+10z+x = 11x+11y+11z =  11 ( x + y + z )  
                



5) Triženklį skaičių   dalijant iš vienaženklio skaičiaus gauta liekana yra 8. Raskite dalinį, daliklį ir dalmenį. 
•Sprendimas: Jei liekana 8, o dalijasi iš vienženklio skaičiaus, tai daliklis yra 9.
•Iš 9 dalijasi skaičiai, kurių skaitmenų suma dalijasi iš 9.   3+a+a = 2a +3.
• 2a + 3 – 8 =2a – 5 = 2a + 4 – 9 = 2(a +2) – 9 dalijasi iš 9, o tai reiškia a + 2 dalijasi iš 9, taigi a turi būti 7.   tai 377.
• Dalinys 377, daliklis 9, dalmuo 41. 



6)Du skaičiai a ir b  atitinka kaip 11 : 13. Jų   DBD   lygus 5. Rasti šių skaičių sumą.

•Sprendimas:
•DBD( a; b) = DBD(11k; 13k) = 5;

•
•55 + 65 = 120  Ats.: 120

7) Parašyti iš eilės natūriniai skaičiai nuo 1 iki 101 imtinai sudaro daugiaženklį skaičių. Įrodykite, kad tas skaičius sudėtinis. Ar jis natūrinio skaičiaus kvadratas?
•Spr.:skaitmenų suma 903, gautasis skaičius dalijasi iš 3, tai yra sudėtinis, tačiau nėra natūrinio skaičiaus kvadratas, nes 903=3·7 · 43
•

8) Įrodykite, kad n2 – 1dalijasi iš 24, kai n –   pirminis natūrinis skaičius ir n>5.

•Sprendimas: n nelyginis skaičius, nes jis pirminis ir didesnis už 5, tada (n -  1) ir (n + 1) du iš eilės lyginiai skaičiai, o tai reiškia kiekvienas dalijasi iš 2, vienas netgi iš 4. Tada (n – 1)(n + 1) dalijasi iš 8.
•(n – 1);n;(n + 1) dalijasi iš 3, bet n pirminis, jis nesidalija; iš to seka, kad iš trijų dalijasi arba (n – 1) arba (n +1).
•Įrodėme, kad n2 – 1 dalijasi iš 24.
9) Įrodyti, kad n3+ 3n2 +8n dalijasi iš 6, kai n natūrinis skaičius.
•Sprendimas: n3+ 3n2 +8n = (n3+ 3n2 +2n)+6n =  =n(n+1)(n+2) +6n
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